

## 第二届“市南杯”我爱古诗文百校记诵活动

## 科技助力传统，焕活古诗文化

2018年，“我爱古诗文”百校赛在上海市的37所中小学成功举办，得到广泛的认可和赞扬。年底，大家都在忙着年终总结的时候，“我爱古诗文”带着累积的硕果和对未来的希冀，回到了起步的地方——市南中学。用最盛大最热烈的方式做了自己的“年终总结”，邀请28所中小学进行了第二届“市南杯”我爱古诗文百校古诗词记诵活动。 青年报 高彩云

此次参加活动的嘉宾有上海市南中学校长杨翎校长、副校长吕宁、金山区诗词楹联学会副会长姚金龙、交大昂立大语文研究院代表、上海浦东虹华旅行社有限公司代表，以及活动承办方“我爱古诗文”赛事发起人、上海顶果网络科技有限公司创始人陈懿等嘉宾齐聚一堂。

前来参赛的28所中小学里，由12所小学和16所初中组成。其中，有早就闻名遐迩的传统名校，也有成立时间不长的后起之秀，来自黄浦、青浦、徐汇、浦东、闵行、虹口、杨浦，因“我爱古诗文”百校赛而共襄盛举。市南中学的活动负责人田欣副校长，在比赛的筹备过程中事必躬亲，比赛当天因有事不能亲临活动现场，通过九五尊易链学堂为活动提供的直播，与千百位不能到场的家长一起通过直播参与了本次活动。

活动伊始，赛事发起人陈懿致开幕词，回顾了两年半的成绩，他慷慨激昂地宣布，“我爱古诗文”百校赛，已经迈过了“百校”门槛，实实在在有超过百所中小学参与到其中，今天重回出发的起点“市南中学”，要和在坐

的每一位并肩前行，向着下一步“千校”目标挺进。

每个学校仅有三个参赛名额，都选派了校内赛脱颖而出的优秀选手。这让市南杯赛场汇聚了众多学校的精英。

小学组决赛中，长宁路小学、徐泾小学和云台小学展开了激烈较量，最终长宁路小学稍胜一筹，以六百多分的优势压倒徐泾小学拔得头筹。徐泾小学和云台小学分列二、三位。团体决赛中，全部18位选手只有1人没有达到两万分，可见比赛的水准之高。

小组赛获得晋级名额时，徐泾小学的陈逸鑫洋同学高高举起ipad，展现了强大的自信。随后的小学组个人决赛，徐泾小学、云台小学和虹口六中心小学都是三人全部杀入决赛。拿下团体冠军的长宁路小学则稍有遗憾，夺冠热门陈则铭同学在小组晋级赛中因紧张误操作导致损失了分数，没能进入个人决赛。可见小组晋级赛高手云集，争夺异常激烈。

个人决赛，堪称本年度水准最高的“我爱古诗文”小学组比赛，结果在最后一刻才尘埃落定，



徐泾小学的陈逸鑫洋同学以仅仅13分的微弱优势摘下状元头衔，云台小学的李铭裕同学位居榜眼，长宁路小学的睦馨莹同学显然是冲着状元而来，对探花的成绩没有露出满意的表情，看得出对自己要求颇高。目前四年级的睦馨莹同学，还有继续冲击下届市南杯小学组状元的机会。

初中组16所学校参赛，小组赛更为严苛，A、B组各有5队，分别有2队可以晋级团体决赛，C组则有6队，也只有2队可以晋级决赛，这就意味着，C组的淘汰形势异常严峻。

最后，团体决赛是尚文中学和杨教院附中的较量。尚文中学以令人信服的优势夺魁，三人全部达到两万三千分，准确率全部达到90%以上。肖翊同学当天第二次拿下三万分以上。杨教院附中获得第二，储能中学第三。

尚文中学和光明初级中学

都是三人晋级个人决赛，而几位独自杀进个人决赛的选手让人印象深刻，杨教院附中的张文扬同学、黄浦学校的何晔、中山学校的韩瑾兴、鞍山实验中学的唐韵都是本校进入个人赛的独苗，他们对夺冠热门肖翊展开围堵。

然而肖翊同学是越战越勇，在个人决赛拿下了当天全场最高的34370分，答题88句，答对82句，此次赛事的王者，他当之无愧！张文扬同学则答题77句，答对76句。

比赛进行时，台下学生屏息凝神观察台上实时更新的比分，比赛结束的刹那，台上台下迸发出雷鸣般的喝彩声，掌声经久不息。整场活动，让所有人沉浸在古诗词传统文化的魅力中。足以证明，此次活动对提升青少年文化涵养与文化自信有着重要的影响，与赛事主办方杨翎校长的初心“科技助力传统，焕活古诗文化”不谋而合。

## 获奖情况

小学组团体赛一等奖

长宁路小学

小学组团体赛二等奖

徐泾小学 云台小学

小学组团体赛三等奖

杨教院实小

虹口六中心小学

光明小学

小学组个人赛

状元陈逸鑫洋(徐泾小学)

榜眼李铭裕(云台小学)

探花睦馨莹(长宁路小学)

中学组团体赛一等奖

尚文中学

中学组团体赛二等奖

杨教院附中 储能中学

中学组团体赛三等奖

大同初级中学

光明初级中学

黄浦学校

中学组个人赛

状元肖翊(尚文中学)

榜眼张文扬(杨教院附中)

探花韩瑾兴(中山学校)

## 商贸旅游学校：放飞梦想 做新时代的奋斗者

青年报 于诗婕

2018年11月30日，由上海中职德育专委会主办、上海市商贸旅游学校承办的2018上海市中职学生主题论坛在上海市商贸旅游学校成功举办，本次论坛的主题为“放飞梦想，做新时代的奋斗者”，旨在“展示上海职业教育发展及育人成果、弘扬民族精神、工匠精神、创新实践精神和社会主义核心价值观”。本次论坛是本市中职教育界的年度大事，必将对我市职业教育的发展起到积极的推动作用。

来自全市近50所中等职业学校以及商贸旅游学校的师生共600余人出席会议，会场座无虚席，气氛热烈。

上海市教育系统关工委副主任、中职分会主任陈步君致辞，呼吁所有中职学生坚持、奋斗，将实现个人梦想融入实现民族梦、中国梦的崇高理想之中；

也强调德育工作应以帮助学生从小确立梦想为工作重点，引导学生做好准备，打好基础。

上海市商贸旅游学校校长李小华在专家论坛环节表示，职业教育是在用今天的教育培养明天的工作者，这要求中职师生不仅了解学生，更要认清产业结构和发展方向，发挥引领作用。

华师大职成教研究所教授匡瑛同样在专家论坛环节的发言中分析了国家战略对职业人才的定位，并表示在向梦想靠拢的过程中，要实现国家产业的需求和个人价值实现的平衡，脚踏实地地追求梦想之间的平衡。认清自己，技能大赛只是走向未来路的支点，要调动内心的力量持续燃烧。

论坛在管弦乐《我和我的祖国》中拉开序幕，也是第一个环节“寻梦 初心”的开场。来自上海市中职学生星光管乐团的同学们，身着红色服装，在国庆阅兵

式视频背景的映衬下，调动了全场的气氛，激情昂扬地演奏出伟大中国梦的最强音。

论坛最后一个环节是“圆梦 未来”，上海市材料工程学校、上海市机械工业学校、上海戏剧学院附属戏曲学校、上海市经济管理学校、上海新闻出版职业技术学院、上海市松江区新桥职校联袂献上精彩的演讲——《你好，2035》。六位同学分别来自美术、机械、编程、戏曲、计算机平面设计、国防科技六个专业，他们立足2018，畅想2035，展望着未来行业的不同前景。

领导致辞后，2018中职学生主体论坛，在上海戏剧学院附属戏曲学校带来的《光荣与梦想》《璀璨星光》合唱声中落下了帷幕。年轻而美妙的歌声，把全场气氛再次推向高潮，新时代青年的梦想随着歌声尽情地飞扬，青春的主旋律在这里迸发出璀璨的光芒！

## ■ 资讯

## 闵行社区“创课”再起航 让邻里幸福乐学

青年报 于诗婕

近日，首届闵行区邻里中心“创课”大赛成果展示暨第二届“创课”大赛接力传承活动在闵行区举行。上海市学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室主任、市开放大学校长袁雯，华东师范大学副校长戴立益，闵行区副区长杨德妹等领导出席活动。来自本市各区教育局、社区学院、学习办等代表共计500多人参加了该活动。

活动总结回顾了首届“创课”大赛发展历程和取得的重要成果，对精品课程建设团队、优秀社区学校和优秀邻里中心进行了表彰。大赛历时近8个月，来自12所高校100多个专业的690名大学生，在127名闵行社区教育教师的指导下，组成了271支战队，下沉到闵行区

14个街镇58个邻里中心，创出了89门百姓最需要的社区教育课程，形成了36门优秀课程，10门精品课程。

创课大赛多措并举，探索成果落地惠民的机制。依托主办单位共建的终身学习实验室，大赛在华东师大设立了课程孵化与认证基地，以培育创课团队基于市民需求的课程开发能力与社区授课能力为重点，推动课程孵化与落地，并为学生深入社区创业创造条件。

未来“创课”还将出现诸多新气象：“创课”的内容将引入优质在线学习资源；“创课”的形式将引入“翻转”课堂；“创课”的成果将通过专业支撑放大效应；“创课”的内涵是让百姓学习更便捷、更有获得感；“创课”的价值是让生活更美好、邻里更和谐等。